

# 入园难、上学贵、大择校,以后这些都不是问题 未来五年,合肥教育主打“普惠”牌

实习生 黄梦霞 记者 刘甜甜

“百年大计,教育为本。”昨天下午,在合肥市召开的全市教育工作大会上,《合肥市“十二五”教育改革与发展规划纲要》(以下简称《纲要》)经市政府同意,正式发文印发。一个促进教育优先发展,“力争在全省率先实现城乡义务教育均衡发展,率先高标准普及15年基础教育”的伟大梦想,正在逐步照进合肥教育的现实。主题鲜明的“教育均等化”,向所有合肥人传达着一个坚定的信念:“入园难”、“上学贵”、“大择校”这些困扰着家长们的的问题,都将在今后五年内逐步化解,越来越多的“普惠性”幼儿园和学校,将让孩子们能够轻松上学。

## 总体规则

### 公共教育“均等化时代”来临

作为安徽的省会城市,合肥市拥有着省内最具优势的教育资源。那么,今后五年,优质的教育成果和师资力量,如何惠及更多孩子呢?

采访中记者得知,按照《纲要》的规划,未来五年,合肥市教育发展的总体目标是:以国内先进城市为标杆,促进教育优先发展、科学发展;到2015年,力争在全省率先实现城乡义务教育均衡发展,率先高标准普及15年基础教育,省会城市教育的资源优势 and 中心带动作用更加明显,主要发展指标进入全国先进城市行列。

而在教育普及程度的全面提高上,这样的一组数据也愈发凸显了合肥公共教育“均等化”

时代的来临:到2015年,全市学前3年毛入园率达到90%以上;义务教育巩固率达到99%以上;高中阶段教育毛入学率达到98%以上;高等教育毛入学率达到70%以上;新增劳动力平均受教育年限超过14年,继续教育年参与率达到60%以上。

从幼儿园的小宝宝,一直到普通社会劳动力,都将能够享受最基础和公平的教育:城乡教育一体化,全市义务教育实现优质均衡发展,各级各类学校布局合理,资源配置均衡,教育基本公共服务均等化,市辖所有县(区)均进入全省义务教育均衡发展强县(区)行列。

## 学前宝宝

### “三年行动计划”让幼儿园收费有标准

每年的招生期间,公立优质幼儿园的门前,总会挤满了心急如焚的家长。公立的优秀幼儿园“入园难”,民办的各类幼儿园“入园贵”,无论是教育水平还是收费等级,都让家长“雾里看花,终隔一层”。现在告诉你一个好消息,昨天,合肥市政府正式发布的《合肥市学前教育三年行动计划(2011-2013)》,让理想的幼儿园离您的家不再遥远。

从今年起至2013年,合肥市将致力于构建和完善学前教育公共服务体系,优化资源配置,全面改善幼儿园办学条件,3年中将累计新增120所左右的各类幼儿园,并在今年年内出台和落实市区幼儿园建设、收费及管理配套政策。而且,中小学布局调整后的富余教育资源

和其他富余公共资源,都将优先用于改扩建、新建幼儿园;支持街道、乡镇和有条件的机关团体、企事业单位兴办幼儿园;城镇幼儿园建设还将充分考虑进城务工人员随迁子女的入园需求,确保每个乡镇(含工业园区)有一所标准化的中心幼儿园,同时发展“一村一园”。清理已建小区应建未建或挪作他用的幼儿园,限期整改。

最值得一提的就是民办幼儿园收费将有执行标准。按照“三年行动计划”,除了制定幼儿园收费管理办法,合肥市还将对民办幼儿园在用地取得、房产过户、房屋租金、水电煤气、物业管理等方面出台优惠政策,健全民办园的准入和退出机制;通过零租金、生均补贴等方式,大力发展面向大众、收费较低的普惠性幼儿园。

## 义务教育

### 外来人员随迁子女“零障碍”入学

按照昨天发布的《合肥市委、市政府关于促进教育优先发展的实施意见》,到“十二五”末,合肥将率先在全省实现城乡义务教育均衡发展,到2015年完成全市义务教育阶段学校标准化建设任务。这其中,在优势教育资源的整合上,将更加完善城乡中小学布局,义务教育各类资源向农村学校和薄弱学校倾斜,到“十二五”

末,三县所有乡镇建有一所功能齐备、办学条件标准化的寄宿制学校;全面推广城乡共同体办学模式,开展城乡教育对口合作;完善外来人员随迁子女平等接受义务教育的政策,继续实行“零障碍入学”;对家庭经济困难的学生,建立健全资助政策体系,确保不让一个学生因贫困而辍学。

## 普通高中

### 更多学生有机会赴外交流

普通高中阶段的教育,既是基础知识和能力的夯实,也是学生们整个人生的起步。对此,合肥市希望更加突出高中生的研究性学习和实验实践,开展综合技术教育,为学生提供更多的赴外交流、学习机会。

为使高中学校的布局更加合理,未来五年内,将以“全域合肥”理念统筹城乡教育发展,制定《合肥市中小学“十二五”布局专项规划》,新建、扩建、改建、搬迁一批普通高中学校;积极推进老城区普通高中资源整合,将办学规模小、办学质量差、布局不合理的学校逐步改制为义务教育阶段学校或停招,提升普通高中办学效益。探索以优质高中为主体的教育集团办学形式,以兼并、合作办学或办分校的形式,重新组合扩大优质教育资源。

## 我的“大学”

### 全民都能终生学习

在高等教育上,合肥市将整合全市成人学历教育、非学历教育及社区教育资源,以合肥广播电视大学为依托创办开放大学,设立开放教育、现代远程教育、继续教育、社区教育等若干学院。探索成人教育入学制度改革、教学模式改革和教学管理体制,发展现代远程教育和继续教育,完善远程教育技术支持服务体系及硬件设施,构建人人皆学、时时能学、处处可学的全民终生学习平台。并且,倡导名师和社会志愿者到社区,定时为辖区内学习有困难的学生提供帮助。

未来五年,“智能合肥”同样可以为教学提供全覆盖的信息化教学。在教育电子政务和教育管理信息化系统的建设上,合肥市也会整体规划全市教育信息化工程,构建师生共享的数字化教育教学管理平台、公共服务平台和教育资源库,完善统一的合肥教育城域网,增强教育在线服务能力,筹建合肥教育“云服务”架构,提高全市中小学学生拥有计算机台数,2015年全市生机比达到9:1,师机比达到1:1;大力推进数字化校园建设,基本实现“班班通”。

